

## 7 гвардейская Краснознаменная ордена Суворова II степени Духовщинско-Хинганская стрелковая дивизия

Сформирована в сентябре 1939 г. Первой из сибирских дивизий ушла на фронт. Командир дивизии генерал-майор Березин А. Д. Комиссар - Шершин Д. И.

...В сентябре 1941 года 119-я дивизия выгрузилась на станции Сычевка, до которой уже докатилось адское дыхание войны, и сразу стала зарываться в землю. К концу сентября оборонительный рубеж был готов. Штабы, склады, землянки укрылись под тройным накатом.

Первое боевое крещение дивизия Березина приняла 8 октября. 1941 года у с. Дудкино Смоленской области, в 3 км от истока Днепра. Вот как описывает этот день автор книги "Красноярская гвардейская" бывший комиссар одного из полков дивизии И. Сенкевич: "...на узкий участок фронта - три-четыре километра - обрушился шквал огня. Казалось, горел каждый метр земли. Через минуту вообще не стало ни земли, ни неба - лишь сплошной огонь и дым. Это был штурм... Когда враг перенес огонь на следующий рубеж, началась атака. Сквозь редяющий дым вырастали зеленые силуэты - первые фашисты, которых сибиряки увидели в лицо. Артиллеристы, минометчики, стрелковые подразделения встретили врага мощным прицельным огнем. Зеленая цепь распалась, но за ней появилась вторая, третья... Фашисты бежали почти не пригибаясь, падали, сраженные нашим огнем, а по их трупам бежали все новые и новые цепи. Это была психическая атака... Откровенно скажу - было страшно. Но фашисты не были знакомы с сибиряками... Под градом пуль и снарядов немцы отошли... Было отбито девять атак".

23 октября 1941 года, получив приказ во взаимодействии с другими соединениями выбить врага из Калинина, дивизия под покровом ночи переправилась на подручных средствах на правый, занятый немцами берег и завязала бой в районе деревни Некрасове. Изведав уже силу 119-й дивизии, немцы спешно сняли с других участков свои части, стянули артиллерию и вызвали авиацию. Шесть дней, под непрерывной бомбежкой, осыпаемая снарядами, атакуемая с трех сторон пехотой и танками и сама непрерывно контратакуя, сражалась дивизия. Потери были велики. Но была за эти дни обескровлена и лучшая в группе "Центр" 161-я немецкая пехотная дивизия.

По приказу штаба фронта дивизия организованно отошла к переправе. Генерал Березин перешел понтонный мост с одним из последних своих подразделений